Výukový program pro mateřské školy

„Čáry, máry babky kořenářky“

Sedneme si do komunitního kruhu. Zeptáme se dětí, zda ví, proč jsme přijeli? O čem si dnes budeme povídat? Pak se zeptáme, co dělají, když: 

- je bolí bříško?

- bolí hlava?

- mají kašel? 

Povíme jim, že dříve to nebylo tak jako dnes (předpokládáme, že odpověděli, že si vezmou léky, apod.):
V době našich prababiček a babiček, kdy hlavně na venkově byl lékař na hodiny vzdálený a pro mnohé lidi i drahý, staly se léčivé byliny základem lidového léčitelství. Babky kořenářky, jejichž světnice byly ověšeny plátěnými sáčky a prosyceny silnou vůní sušených bylin, byly vždy nejvyhledávanějšími osobami. K nim se obracel každý, kdo utrpěl lehkou újmu na zdraví i kdo stonal těžkou nebo nevyléčitelnou chorobou. Při jednoduchých a lehčích onemocněních pomáhaly kořenářky bezpečně. Někdy se jim podařilo zastavit i vážné onemocnění, a tak si získávaly stále vzrůstající důvěru, rozdávajíce spolu se suchými bylinkami i víru v uzdravení. 
Bába kořenářka sbírala a prodávala koření a různé byliny. Rok co rok, trh co trh – zejména výroční, přicházeli do městečka báby kořenářky. Jsouce „hotovými lékaři“ prodávali různé léky proti chorobám a horkým nemocem i jiným chorobám. Nikde, kam přišly, jim neodepřeli nocleh a stravu. Ledacos uměly. Pomáhaly nejen lidem, ale i koním a dobytku vůbec. V létě báby kořenářky, které v nůši na zádech a v koši měly plno sušených bylin, mastí a léků chodily od domu k domu a prodávaly svoje bylinky a mastičky. Bydlely většinou na kraji obce, a když nechodily po domech, tak sbíraly a sušily bylinky. Tato živnost se dědila z pokolení na pokolení a dávných dobách byla taková bába k nezaplacení. Pomohla od mnohých neduhů a nemocí. 
Ruku v ruce s rozvojem organické chemie a farmakologie se měnil názor na použití léčivých rostlin a na lékové formy. Málem se zapomnělo, že rostlina i ve svém surovém stavu, aniž prošla chemickou výrobou, je s to pomáhat, pokud se jí užívá s mírou a pokud s ní člověk dovede zacházet. 
Protože je bylinek a koření hodně, vybrali jsme pro vás jen několik. Děti rozdělíme do 5 skupinek. Každá skupinka dostane puzzle (obrázek bylinky v pytlíčku). Děti postaví puzzle.

Nyní si představíme zástupce postavených bylinek (každou dáme dětem přivonět a ukážeme na obrázku).
· První bylinka je dobromysl obecná (ukážeme na obrázku a dáme přivonět). Lidově bývala nazývána dobrotnice, červená lebeda nebo také dobrá mysl. 

· „Saft Dobré mysli z čerstvé a zelené byliny vydávaný dobrý jest proti oteklým mandlím a čípku v hrdle“ píše doktor Mattioli. 

· „Dobrá mysl vařená zahání v lázni svrab a prašivost, s fíky jedená dobrá jest proti křeči a vodnatelnosti. 

· Silice má účinky protikřečové, dezinfekční a protiplísňové. Čaj se používá  při kašli, zánětu průdušek, při žlučových kamenech a zácpě. Zevně k inhalaci, kloktání a k vyplachování úst při zánětu dásní. Obklady z odvaru se dávají na špatně se hojící rány. 

· Dnes známe dobromysl pod jeho latinským názvem jako oregano (děti znají z pizzy).
· Ve středověku se dobromysl počítala k mocným bylinám. Kdo se jí dotkl, tomu se zlí duchové vyhýbali. Hospodáři přidávali dobromysl sekáčům do jídla, aby je ochránila před jedovatými hady a přivodila jim dobrou náladu a chuť k práci.

Hra na jedovatého hada (obdoba mrazíka): Jedno dítě bude „jedovatý had“ (na krku bude mít visačku hada) a bude se snažit uštknout ostatní. Uštknutého může zachránit dotyk dítěte dobromysly (na krku visačku).

· Tymián obecný. Jedná se o druh rodu mateřídouška (Thymus), pocházející ze Středomoří. Je nazývána též mateřídouška dymián. Na rozdíl od našich domácích druhů mateřídoušky má dřevnatějící lodyhy.

· Působí proti průjmům, nadýmání, při zánětech zažívacího traktu. Mírní i kašel, obecně působí protizánětlivě. Tymián je jedna z nejsilněji působících rostlinných antiseptických drog, účinná proti bakteriím, plísním, střevním prvokům a parazitům. Díky svým účinkům lze tymián využít při léčbě nachlazení, kašle, bolestí v krku, infekcích v ústech. Je vynikajícím dezinfekčním prostředkem pro plíce. Dá se použít v inhalacích, jako ústní voda či kloktadlo. Pomáhá také při infekcích močových cest a močového měchýře, účinkuje také jako diuretikum.
· Majoránka zahradní. Lidově se jí říká majorán, marjánka nebo voněkras.

· Mattioli ji ve svém Herbáři doporučuje proti špatnému močení, padoucnici, mrtvici, ospalosti, křečím, necitelnosti, těžkému dýchání a všelikým ucpáním vnitřním. 

· Do Evropy se dostala údajně z Jeruzaléma za křižáckých válek a od 16. Století se používá jak v kuchyni, tak v domácí lékárně. Dává se do sirupů proti kašli, do mastí, je účinná proti nadýmání a do koupelí posilující nervy. Čaj se používá proti nadýmání, žaludečním křečím (bolení břicha), při migréně a bolestech hlavy.  

· Nyní se pěstuje jako kuchyňské koření. Používá se jako koření na dochucování polévek, omáček a masitých jídel. Ve staročeské kuchyni je nezbytnou přísadou bramborové polévky (bramboračky) a bramboráku (cmundy).
Hra na babku kořenářku – sbírání bylinek za měsíčku. 

Babky kořenářky sbíraly v noci za úplňku bylinky, protože podle nich byla jejich síla v tuto noc mocnější.  Dětem vysvětlíme, co je úplněk. 

Děti se opět rozdělí na 5 skupin – podle bylinek. Jakmile lektorka zvedne měsíc (bude úplněk), první dítě z každé skupinky doběhne k hromádce kartiček a najde svojí bylinku (podle vzoru) a donese ji do svého „košíčku“. Další dítě startuje opět při zvednutí měsíčku. Kartičky jsou poskládány kolem lektorky – u starších mohou být obrázky dolů.  

· Meduňka lékářská. Lidově včelník, rojovník, doušník, matečník, matkové thé. 

· Meduňka tiší bolesti, uklidňuje křeče, posiluje nervy a upravuje krevní oběh a srdeční činnost. Uklidňuje trávicí ústrojí, zamezuje tvoření plynů, zvyšuje vylučování žluče. Meduňkový čaj z listů snižuje stres,uklidňuje, uvolňuje, zpříjemňuje spánek a zajišťuje dobré zažívání.

· Čaj se používá proti nadýmání, žaludečních křečích, střevní kolice, migréně, nechutenství, bolestivé menstruaci, stavech úzkosti, nespavosti, závrati, srdečních neurózách, psychických poruchách a vysokém krevním tlaku. 
· I dnes se využívá ve formě čaje- pro lepší spánek.
· Máta peprná. Lidově větrová zelina, větrové koření, nátkové koření, fefrminc, balšám. 

· Máta je jednou z nejstarších léčivých bylin. V Egyptě byla známa již 1600 let př. n. l. a Japonci se již celých 2 000 let neobejdou bez mentolu, který se získává se silice této rostliny.

· Máta posiluje žaludek, přináší chuť k jídlu a je dobrá proti slabosti. Kdo jí každý den mátu, má pěknou barvu v tváři a je v každém času zdráv. Máta odnímá bolest hlavu, rozehřívá tělo a vyhání nachlazení.

· Čaj se používá při nechutenství, žaludečním křečím, žaludeční nevolnosti, střevní kolice, plynatosti, poruchám trávení, střevním a žaludečním kataru, žaludeční nervóze, zvracení, žlučníkové kolice, k posílení nervů a srdce a proti bolestem hlavy. 

· Mentol získávaný z máty se přidává také do ústních vod a zubních past, žvýkaček, mentolových bonbonů a masážních gelů.
Hra: která skupina (bylinka) mi pomůže? Lektorka bude předvádět nebo popisovat různé nemoci /bolesti a musí ji zachránit správná skupina.

Před hrou shrneme, která bylinka je k čemu určená (zdůrazňujeme jednotlivým skupinkám):

Máta: žaludek

Meduňka: krevní oběh, srdeční činnost nebo podpora spánku

Majoránka: bolest hlavy

Tymián: dezinfekce, inhalace do plic – čištění

Dobromysl: kašel

Př. do hry: „nemohu usnout“, „začnu kašlat“, „mám zranění na noze“, aj.

Pohádka o bylinkové princezně
Bylo nebylo … v jednom království žil král s královnou a ti měli dceru. Princezna se jmenovala Dobromysla a znala všechny známé i neznámé bylinky, které rostli kolem království. A proto za ní chodili všichni poddaní s různými nemocemi, ale i bolístkami, které se jim stali. 

Jednoho dne však tatínek král dostal kašel od všech těch poddaných, kteří v zámku byli. Došla mu trpělivost a začal se s princeznou Dobromyslou hádat. „Pročpak se místo vdavků a parádění zajímáš jen o bylinky a nemocné lidi? Neměla bys raději myslet na nějakého ženicha, který mne vystřídá v panování?“ povídá král. A protože princezna byla stejně paličatá jako její tatínek, stála si za svým názorem a utekla z domova. Zabydlela se v chýši v lese, kde měla přístup ke všem bylinkám a žilo se jí krásně. Ale pouze do chvíle dokud její skrýš neobjevila čarodějnice Kunhůta a nezačala jí strašit. Princezna však nebyla žádný strašpytlík a zakřičela: „ Kdo jsi a proč mě strašíš?“. Kunhůta jí odpověděla:“Já jsem Kunhůta, mocná čarodějka a straším tě proto, abys mi neodvedla mého ženicha.“ Na to jí princezna povídá: „Jakého ženicha? Vždyť já o žádného nemám zájem.“ A to se Kunhůtě líbilo, tak se dala s princeznou do povídání. Princezna se dozvěděla, že Kunhuta je zamilovaná do dřevorubce Jíry, který kácí dřevo v lese, ale on ji nechce a Kunhůta si je jistá, že je to kvůli bradavici, kterou má na nose. Protože byla princezna Dobromysla chytrá a znala všechny bylinky, doběhla pro vlaštovičník a bradavice čarodějnici zmizela. 

Mezitím však tatínek král s maminkou královnou vyhlásili, že kdo najde jejich dceru princeznu Dobromyslu, dají mu její ruku a království k tomu. Přijelo několik princů a dali se do hledání princezny. Jak tak jeden z princů hledal princeznu, natrefil na čarodějku Kunhůtu, která už neměla bradavici na nose a byla z ní krásná čarodějka. Okamžitě se do ní zamiloval přesvědčen, že je to princezna a vzal ji s sebou na zámek. Mezitím se princezna sama vydala domů a cestou zabloudila, dostala hlad a byla úplně vysílená. Naštěstí nedaleko pracoval dřevorubec Jíra a princeznu zachránil, dal ji najíst a napít. Princezna se do Jíry zamilovala, ale protože věděla, že ho má ráda Kunhůta, řekla mu, že se nemohou vzít, ale i tak jí může doprovodit na zámek. Když dorazili na zámek, potkali se tam s Kunhůtou a jejím princem, kteří se právě zasnoubili, a protože byli šťastní, tak se i princezna Dobromysla zasnoubila s dřevorubcem Jírou. V zámku nastalo veselí a král s královnou vystrojili dvojitou svatbu. A všichni žili šťastně až do smrti.
Poslední hra: Vaření kouzelného lektvaru – příprava mátového čaje. 

Zopakujeme léčivé účinky máty:

„Máta posiluje žaludek, přináší chuť k jídlu a je dobrá proti slabosti. Kdo jí každý den mátu, má pěknou barvu v tváři a je v každém času zdráv.“ A vzhledem k tomu, že se blíží čas obědu (pokud bude program před obědem), připravíme si tento čaj. Pomůžete mi? 

Opět rozendáme všechny bylinky a poprosíme chlapce, aby připravili ohniště a dívky mezitím půjdou „natrhat“ mátu. Potom společně rozděláme oheň a do nádoby na vaření dáme mátu. Každé dítě potom obdrží kelímek a lektor mu nalije mátový čaj. 

Na závěr si vyrobíme košíček.

S sebou vzít – kromě toho co je v krabici:

Uvařený mátový čaj

Kelímky

